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Niederschrift 

über die Jahreshauptversammlung des Stadtsportverbandes Overath, 

am 17.05.2022, 19:00 Uhr, im Kulturbahnhof 

 

 

Es waren anwesend: 

 

Nicodemus, Christoph Bürgermeister der Stadt Overath 

Willms, Alexander Vorsitzende des Schul- und Sportausschusses 

Sassenhof, Bernd 1. Beigeordneter der Stadt Overath 

Volkmer, Jens Leiter des Amtes für Jugend, Schule und Sport 

Deppe, Rainer Mitglied des Landtages 

Ossadnik, Günther SV Glück Auf Lüderich 

Sicking, Jens Heiligenhauser SV 

Braun, Claus TC Overath-Heiligenhaus 

Reddemann, Jürgen TuS Untereschbach-Steinenbrück 

Schmidt, Lars TuS Untereschbach-Steinenbrück 

Sienz, Hans-Georg Bergischer SC 68 

Drux, Bianca SC Vilkerath 

Stern, Ingrid SC Vilkerath 

Hellmann, Hannah TuS Marialinden 

Beck, Manfred Karate-Do Overath 

Breidenbach, Reiner SSV Overath 

Beuning, Henrik KSB Rheinisch-Bergischer Kreis 

Frorath, Hannah KSB Rheinisch-Bergischer Kreis 

Naujokat, Wolfgang Vorsitzender Stadtsportverband Overath 

Zanders, Jutta Stell. Vorsitzende Stadtsportverband Overath 

Bolz, Svenja  Geschäftsführerin Stadtsportverband Overath 

Homann, Claudia Beisitzerin Stadtsportverband 

Schwamborn, Josef Beisitzer Stadtsportverband 
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0. Eintreffen und Gedankenaustausch 

 

Vor dem offiziellen Beginn der Sitzung war zu einem Gedankenaustausch ab 

19:00 Uhr eingeladen. 

 

 

1. Begrüßung / Einführung durch den Vorsitzenden 

 

Der Vorsitzende, Herr Wolfgang Naujokat, stellt fest, dass zur Jahreshaupt-

versammlung des Stadtsportverbandes form- und fristgerecht eingeladen wur-

de. 

 

Er begrüßt die Anwesenden, insbesondere den Bürgermeister, Herrn Chris-

toph  Nicodemus, den 1. Beigeordneten, Herrn Bernd Sassenhof, den Vorsit-

zender des Schul- und Sportausschusses Herrn Alexander Willms, den neuen  

Leiter des Amtes für Jugend, Schule und Sport Herrn Jens Volkmer; ferner 

den Geschäftsführer des Kreissportbundes, Herrn Henrik Beuning und der 

Koordinatorin Qualitätsbündnis Frau Hannah Frorath an der Sitzung teilnimmt. 

Den Vereinsvertretungen wird für ihre Teilnahme gedankt. Als Ehrengast be-

grüßt er Rainer Deppe, MdL, der gegen 20:30 Uhr an der Sitzung teilnimmt. 

 

Ergänzungen zur Tagesordnung werden von den Teilnehmern/Innen nicht 

gewünscht und die Tagesordnung einstimmig verabschiedet. 

 

 

2. Grußworte des Bürgermeisters 

 

Herr Christoph Nicodemus bedankt sich für die Einladung zur JHV und kann 

sich somit erstmals vorstellen, was aufgrund der Pandemie noch nicht möglich 

war. Er hat eine sportliche Vorgeschichte und ist schon seit dem 9. Lebensjahr 

mit dem Vereinssport groß geworden. Das lebendige Vereinsleben in Overath, 

auch während der Pandemie mit vielen Angeboten Online und Outdoor zeigt, 

welches Engagement die Overather Vereine entfalten können. Er hob hervor,  

welch hohen Stellenwert die Allianz für den Sport für die gelebte gute Zusam-

menarbeit zwischen Sport, Verwaltung und Politik habe. Durch sie wurde in 

Overath viel bewegt. Viele Sportstätten und Sportplätze stehen den Vereinen  

zur Verfügung. Allerdings ist die derzeitige Hallensituation unbefriedigend. Sa-

nierungsnotwendigkeiten auch das Hochwasser haben die Verfügbarkeit der 

Hallen stark eingeschränkt. Entspannung ist aber in Sicht, da die Hallen in Vil-

kerath und Untereschbach ab Juni freigegeben werden können. Für die Halle 

in Vilkerath wurden 4 Mio. Euro investiert. Die Sanierung im Schulzentrum Cy-

riax (2fach Halle) ist Mitte Juni ebenfalls abgeschlossen. Neubauten für Cyriax 

und Burgholzweg sind in Planung. Die Bedeutung des Sports für Overath wird 

auch dadurch deutlich, dass ca. ein Drittel der Einwohner Overaths in Verei-
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nen organisiert ist. Auch in Zukunft muss das sportliche Vereinsleben weiter 

aktiv unterstützt werden. Hier könnten z.B. auch Kooperationen von Vereinen 

sinnvoll sein. Wie die Stadtgesellschaft so lebt auch der Sport vom Ehrenamt. 

Hierzu sind Formate für die Ehrung des Ehrenamtes geplant, z.B. eine Ehren-

amtskarte mit Angeboten, die zur Mitarbeit motivieren sollen. 

 

 

3. Qualitätsbündnis zum Schutz vor sexualisierter Gewalt im Sport 

 

Als Referentin zu diesem Thema stellt Wolfgang Naujokat Frau Hannah Fro-

rath als Koordinatorin des Qualitätsbündnis des KSB RBK vor. 

Frau Frorath hält einen Vortrag über die Bedeutung dieses Themas gerade 

auch für die Vereine. Ziel für die Vereine könnte es sein, sich intensiv mit dem 

Thema Kinderschutz zu beschäftigen und dann ein „Qualitätssiegel“ für den 

Verein hierzu zu erlangen. 

Einige Vereine haben schon Erfahrungen hierzu gemacht, halten es aber für 

schwierig, gerade für größere Vereine,  alle notwendigen Kriterien zu erfüllen. 

Anmerkung von Frau Zanders: Das Kinderschutzsiegel KiSS der Jugendämter 

im Rheinisch-Bergischen Kreis wurde von Karate-Do Overath bereits erwor-

ben und geht in die gleiche Richtung. 

Der KSB steht den Vereinen jederzeit für Fragen und Hilfestellungen zur Ver-

fügung. Gerne kann auch eine weitere, vertiefte Informationsveranstaltung bei 

Interesse durchgeführt werden. Mehrere Vereine zeigten spontan Interesse 

Das Qualitätsbündnis sollte auch an den Schulen ins Gespräch gebracht wer-

den. 

 

Die Präsentation liegt als Anlage 1 diesem Protokoll bei. 

 

 

4. Sport-Fördermittel – gerade in herausfordernden Zeiten 

 

Zu diesem Thema konnten wir den Geschäftsführer vom KSB, Herrn Henrik 

Beuning, gewinnen. Er gibt einen Überblick über die Möglichkeiten auf ver-

schiedenen Ebenen, Fördergelder für Projekte und Vereine zu erhalten. Auch 

wenn die Beantragung zuweilen etwas langwierig ist, kann es sich trotzdem 

lohnen. Schon aufgrund von gestiegenen Kosten für die Vereine und die 

Sportstätten eröffnen sich hier viele Möglichkeiten. Entsprechende Links fin-

den sich in beigefügter Präsentation. 

 

Auch diese Präsentation liegt als Anlage 2 dem Protokoll bei. 

 

 

5. Sportstättenentwicklung und Sportförderung in Overath 

(Referent: 1. Beigeordneter Bernd Sassenhof) 
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Zu Beginn seines Vortrags teilt Herr Sassenhof den Anwesenden mit, dass er 

Ende des Jahres in den Ruhestand eintritt. 

 

Er beginnt mit der Erläuterung der Finanzlage zur Sportpauschale: Hier stehen 

die  wegen Corona in 2020/2021 nicht verausgabten Mittel weiterhin dem 

Sport in vollem Umfang zur Verfügung. 

Die Sportpauschale für das Jahr 2022 beträgt 91.821,00 €. Außerdem gibt es 

noch Restmittel aus den Vorjahren von 119.588,30 €, die aber schon teilweise 

aus den Vorjahren im Rahmen des Programms „Moderne Sportstätte 2022“ 

fest verplant sind. 

 

Zur Sportstättenentwicklung:. Die Planung ist, dass die Halle in Unteresch-

bach im Juni 2022 wieder nutzbar ist, das gilt auch für die 2fach Halle im Cy-

riax. Allerdings hängt das noch von den Handwerkern ab. 

Die neu erbaute Halle in Vilkerath wird am 10.06.2022 eingeweiht.  

In Planung ist auch der Neubau der Halle am Burgholzweg, die Ausschreibung 

dazu läuft. Ungeklärt ist noch die Frage, ob es eine Parkgarage unter der Hal-

le geben soll oder nicht. 

Auch die Sanierung der 3-fach-Halle Cyriax wird angestoßen und soll den 

Vereinen danach ebenfalls wieder zur Verfügung stehen. Ein weiteres Thema 

ist ein Neubau im Cyriax und der Bau eines neuen Spielfeldes mit einer 400 m 

Laufbahn, die vor Jahren bei der Aufgabe des alten Sportplatzes leider nicht 

berücksichtigt wurde. 

In Marialinden wird zur Zeit die Grundschule ausgebaut. Dort besteht der 

Wunsch nach einem Kleinspielfeld, das im Rahmen Moderne Sportstätten II 

verwirklich werden soll, der Antrag läuft.  

Die Politik hat einen Antrag für eine Fun-Sport-Anlage (Skater und Mountain-

bike) gestellt, dafür wird noch eine Fläche gesucht. Ziel dafür ist 2024. 

Die Skateranlage im Cyriax wird neu eingerichtet. Dazu gab es bereits eine 

Veranstaltung, die mit 60-70 Jugendlichen sehr gut besucht war.  

Die Sportanlage von Eulenthal soll renoviert werden, noch fehlen Materialien 

und Handwerker.  

Fazit ist, dass sich die Stadt Overath weiterentwickelt und auch den Sport wei-

terhin intensiv unterstützt. 

In diesem Zusammenhang dankt Wolfgang Naujokat Herrn Sassenhof für sei-

ne engagierte und zielorientierte Unterstützung im Rahmen der Allianz für den 

Sport. 

 

 

6. Kurzberichte von Vereinsvertretern über herausragende sportliche Er-

eignisse 2020/2021 bzw. Ausblick 2022 (fakultativ) 

 

Herr Naujokat verweist auf bekannte Jubiläen in 2022 hin: 

 TuS Immekeppel 100 Jahre, wird das Jubiläum aber erst 2023 feiern 
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 TuS Marialinden 75 Jahre (2021), feiert pandemiebedingt jetzt erst am 

26.5. 

 SC Glück Auf Lüderich 90 Jahre, feiert aber erst 2023 

 

 

 

 

 

7. Bericht des Vorstandes über Aktivitäten 2020/2021 bzw. Planungen 2022 

 

Zunächst bedankt sich der Vorsitzende Wolfgang Naujokat bei seinem Vor-

stand für die kollegiale und harmonische Vorstandsarbeit und die problemlose 

Aufgabenteilung. Darüber hinaus hebt er die sehr gut funktionierende Zusam-

menarbeit mit den Vereinen, der Stadt, der Politik, aber auch dem KSB  und 

dem LSB hervor. 

 

Dann gibt er eine Kurzübersicht über die behandelten Themen in 2020 und 

2021. Hier verweist der Vorsitzende zunächst auf zwei  Vereinsinformationen 

aus Dezember 2020 (Nr. 12) und Oktober 2021 (13), in denen ausführlich über 

die Arbeit des Stadtsportverbandes berichtet wurde. 

 

Ergänzend hierzu berichtet er Folgendes: 

 Moderne Sportstätte 2022: 

Anträge vom SSV und TuS Marialinden sind genehmigt, sind aber noch 

nicht begonnen. 

 Moderne Sportstätte 2022 Aufruf II: 

Hier wurde gemeinsam mit der Stadt im März ein Antrag an den KSB zur 

Errichtung eines öffentlich zugänglichen Multifunktionsspielfeldes in Maria-

linden gestellt. Mitte des Jahres ist mit dem Zuschlag zu rechnen. 

 Sportplatz Kommune: abgeschlossen. 

 Corona: 

Die Pandemie hatte uns dauerhaft im Griff, da sich die Vorgaben für den 

Sportbetrieb immer wieder änderten, Hier haben wir die Vereine unter-

stützt. 

 Flutkatastrophe 

Hier wurden die Vereine bei der Findung der relevanten Fördermöglichkei-

ten unterstützt. 

 Sportpauschale 

Die Mittel und Anträge (auch aus den Vorjahren) wurden für den Aus-

schuss aufbereitet und langfristige Planungen mit den Vereinen bespro-

chen. 

 

 

8. Entlastung des Vorstandes 
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Herr Jens Sicking bittet um Entlastung des Vorstandes. 

 

Dem Antrag wurde von den anwesenden Vereinsvertretern einhellig zuge-

stimmt. 

Herr Naujokat bedankt sich im Namen des gesamten Vorstandes bei den Ver-

einen für das Vertrauen. 

 

 

9. Anträge der Vereine 

Es lagen keine Anträge vor 

 

 

10. Mitteilungen/Ehrungen/Verschiedenes 

 

Mitteilungen: 

Herr Naujokat weist auf folgende Termine hin: 

- Das Sommerferienprogramm ist schon online .Es können aber gerne sport-

liche Angebote nachgereicht werden. Info bei s.bolz@overath.de 

- Feierliche Halleneröffnung in Vilkerath am 10.06.2022 

- Ferner steht noch die Jahreshauptversammlung des KSB am 22.06.2022 

an. 

- Rund um Köln am 22.5.2022 

- Ferner Stadtradeln, Sport im Park 

- Kürzlich: Gut betreut/Kibaz in Marialinden und Skate und Graffiti –Event in 

Cyriax 

 

Verabschiedung von Herrn Deppe: 

Da Herr Rainer Deppe sein Landtagsmandat zum 31.05.2022 aufgibt, bedankt 

sich im Rahmen dieser JHV Herr Naujokat im Namen des Vorstands des 

Stadtsportverbandes und des Overather Sports für die langjährige konstrukti-

ve, harmonische und sehr erfolgreiche Zusammenarbeit.  

„Herr Deppe hat sich immer sehr engagiert für die Entwicklung im Sport gene-

rell, aber besonders auch in Overath, eingesetzt. Durch seine Unterstützung 

konnten wir z.b. über die Staatskanzlei im Rahmen des Aufrufs für Moderne 

Sportstätten viel für den Sport in Overath bewirken. So konnten wir auch Frau 

Milz bei uns im Stadtsportverband begrüßen. Nicht unerwähnt bleiben sollte 

die Förderung der totalen Aufarbeitung des Rasenplatzes vom TuS Unter-

eschbach.“  

Wolfgang Naujokat überreicht als Dank ein Geschenk mit Anschreiben an 

Herrn Deppe. 

 

Herr Deppe bedankt sich auch für die stets gute und konstruktive Zusammen-

arbeit mit dem Stadtsportverband und weist auf das engagierte Wirken des 

Vorstands hin. 
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Herr Naujokat bedankt sich abschließend nochmals bei allen Referenten, beim 

Bürgermeister und den Gästen aus Politik und Verwaltung und natürlich allen 

Vereinen für Ihr Erscheinen. Allen wünscht er eine gute Heimfahrt und eine er-

folgreiche sportliche Saison und schließt die Versammlung. 

 

Die Jahreshauptversammlung schließt um 21:55 Uhr 

 

Anlagen 

Anlage 1 Präsentation zu 3. 

Anlage 2 Präsentation zu 4 

 

 

 
Protokoll: 

Claudia Homann 

20.05.2022 


